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заключительная олимпиада

Биологическое отделение

Задания для 8 класса

Часть А (60 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (40 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами

Время написания олимпиады – 4 часа

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все ответы внесите в матрицу!!!

Предмет: Анатомия растений 
1. Согласно теории гистогенов И. Ганштейна (1886) участок апекса, дающий начало клеткам коры:

A) калиптроген;

B) дерматоген;

C) периблема;

D) [image: image2.jpg]


плерома.

2. Определите тип колленхимы, обозначенный на рисунке буквой В:

A) пластинчатый;

B) уголковый;

C) рыхлый;

D) сплюснутый.

3. Какой тип стелы характерен для орляка обыкновенного:

A) амфифлойная сифоностела;

B) артростела;

C) плектостела;

D) дициклическая диктиостела.

4. При формировании внутренней структуры стебля протофлоэма всегда закладывается и развивается:

A) экзархно и центростремительно;

B) мезархно и радиально;

C) эндархно и центробежно;

D) центрархно и радиально.

5. Структуры перидермы за счет которых осуществляется водо- и газообмен: 

A) чечевички;

B) устьица;

C) трещины;

D) трихомы.

6. Клетки образовательной ткани, задерживающиеся на эмбриональной стадии развития, делящиеся неограниченное число раз с образованием производных клеток меристем:

A) паренхимные;

B) производные;

C) прозенхимные;

D) инициальные. 

7. Структуры ксилемы, несущие окаймлённые поры:

A) волокна либриформа;

B) трахеиды;

C) трахеи;

D) склеренхимные волокна.

8. Клетки корня, выполняющие роль статолитов, располагаются в зоне:

A) всасывания;

B) проведения;

C) корневом чехлике;

D) деления.

9. Непучковое строение стебля характерно для:

A) ландыша майского;
B) льна обыкновенного;

C) хвоща лесного;

D) белокопытника ложного.

10. Слой клеток в листе хвойных, выполняющий водозапасающую функцию называется:

A) хлоренхима;
B) эпидерма;
C) основная паренхима;
D) гиподерма.
11.  Корневой волосок образуется за:

A) 10–20 часов;
B) 12–25 часов;
C) 45–50 часов;
D) 36–40 часов.
12. Процесс, приведший к образованию сифоностелы:

A) пролонгация;
B) медуляция;
C) витализация;
D) кортикализация.

13. Для хвоща зимующего характерна артростела, возникающая из:

A) амифлойной сифоностелы;
B) эвстелы;
C) эктофлойной сифоностелы;
D) дициклической диктиостелы.
14. В каулидии моховидных флоэма представлена клетками:

A) лептоидами;
B) ситовидными клетками с ситовидными полями;
C) сосудами;
D) гидроидами.

15. В анатомическом строении стебля хвощевидных присутствуют мелкие воздухоносные полости, называющиеся:

A) каринальными;
B) валлекулярными;

C) периферическими;

D) нет верных ответов.
Предмет: Зоология беспозвоночных 
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На рисунке справа приведена схема строения полостей обыкновенной губки. Такой тип организации называется:

A) аскон;

B) сикон;

C) лейкон;

D) нейстон.

17. Учеников биологического отделения ЛМШ-2017 можно разделить на 2 группы по признаку того, привезли они с собой резиновые сапоги или нет. Такая классификация будет:

A) искусственной;

B) естественной;

C) [image: image4.jpg]


кладистической;

D) эволюционной.

18. Изображенная на рисунке личинка нереиса называется:

A) бипиннария;

B) планула;

C) трохофора;

D) парусник.

19. У первичноротых животных рот происходит из:

A) бластопора;

B) противоположного бластопору отверстия первичной кишки;

C) жаберной щели;

D) лофофора.

20. Половое размножение у коралловых полипов происходит на стадии:

A) полипа;

B) медузы;

C) планулы;

D) эфиры.

21. Неполное превращение и стадия нимфы характерны для:

A) таракана;

B) муравья;

C) стрекозы;

D) комара.

22. Неполное превращение и стадия наяды характерны для:

A) таракана;

B) муравья;

C) стрекозы;

D) комара.

23. Наиболее близки Членистоногим с точки зрения современной систематики:

A) Кольчатые черви;

B) Плоские черви;

C) Круглые черви;

D) Иглокожие.

24. Легочное дыхание характерно для:

A) шмеля;

B) речного рака;

C) беззубки;

D) ахатины.

25. Глохидий, паразитирующий на жабрах рыб, является личинкой:

A) брюхоногого моллюска;

B) двустворчатого моллюска;

C) головоногого моллюска;

D) голожаберного моллюска.

26. К экологической группе микофаги относится личинка:

A) муравьиного льва;

B) стрекозы стрелки;

C) жука-плавунца;

D) грибного комарика.

27. Ногохвостки (Collembola) относятся к группе:

A) Открыточелюстные;

B) Скрыточелюстные;

C) [image: image5.emf]Челюстноротые;

D) Ротоногие.

28. Сколекс вооруженного цепня изображен на рисунке справа. Другое видовое название этого гельминта:

A) свиной цепень;

B) бычий цепень;

C) широкий лентец;

D) печеночный лентец.

29. Ропалии Сцифоидных медуз относятся к этой системе органов:

A) пищеварительной (это аналог слюнных желез);

B) выделительной (это аналог метанефридиев);

C) половой (это аналог яичников);

D) нервной (это аналог глаз и ушей).

30. Не имеют жгутиковых стадий и клеток в жизненном цикле:

A) Турбеллярии;

B) Нематоды;

C) Полихеты;

D) Губки.

Предмет: Зоология позвоночных 
31. Брызгальце имеют:

A) личинки бесхвостых амфибий;

B) взрослые миноги;

C) костные рыбы;

D) хрящевые рыбы.

32. Грудная клетка есть у:

A) озёрной лягушки;

B) обыкновенного тритона;

C) обыкновенной гадюки;

D) сизого голубя.

33. Отсутствие клыков и резцов в верхней челюсти характерно для некоторых представителей отряда:

A) Насекомоядные;

B) Грызуны;

C) Парнокопытные;

D) Непарнокопытные.
34. Из ниже перечисленных пресмыкающихся яйцеживорождение характерно для:

A) обыкновенного ужа;

B) обыкновенной гадюки;

C) морской черепахи;

D) аллигатора.
35. Хищнический зуб имеется у:

A) кабарги;

B) зайца-беляка;

C) нильского крокодила;

D) лисицы обыкновенной.
36. Представители какого отряда являются фалангоходящими:

A) непарнокопытные;

B) хищные;

C) грызуны;

D) насекомоядные.

37.  Копытце есть у:

A) осла;

B) лошади;

C) верблюда;

D) коровы.
38. К отряду Трескообразных относится:

A) минтай;

B) горбуша;

C) судак;

D) камбала.
39. Евстахиевы трубы соединяют:

A) плавательный и мочевой пузыри;

B) среднее ухо и глотку;

C) носовую и ротовую полость;

D) предсердия и желудочки сердца.
40. Карапакс и пластрон имеют некоторые представители класса:

A) рептилий;

B) птиц;

C) земноводных;

D) круглоротых.
41. На отпечатках лап какого семейства отряда Хищных, обычно, отсутствуют следы когтей:

A) Медвежьи;

B) Псовые;

C) Куньи;

D) Кошачьи.
42. Систематическим признаком какого отряда птиц является то, что все 4 пальца ноги заключены в плавательную перепонку:

A) Гусеобразные;

B) Поганкообразные;

C) Пеликанообразные или Веслоногие;

D) Ржанкообразные.
43. Рёбра костных рыб свободно оканчиваются:

A) в толще мускулатуры;

B) прикрепляются к грудине, образуя грудную клетку;

C) прикрепляются к поясам конечностей;

D) костные рыбы вообще не имеют рёбер.
44. Сердечный индекс – это:

A) отношение массы сердца к массе лёгких;

B) отношение объёма желудочка к объёму предсердия;

C) отношение массы сердца к массе тела;

D) отношение массы тела к массе сердца.
45. Два затылочных мыщелка имеют:

A) рыбы;

B) амфибии;

C) птицы;

D) [image: image6.emf]млекопитающие.
Предмет: Гистология
46. Железа, представленная на рисунке: 

A) простая, разветвленная, альвеолярная;

B) сложная, разветвленная, альвеолярная;

C) сложная, неразветвленная, трубчато-альвеолярная;

D) [image: image7.emf]сложная, разветвленная, трубчато-альвеолярная.

47. Эпителий, представленный на рисунке относят к многослойному: 

A) переходному; 

B) плоскому неороговевающему;

C) плоскому ороговевающему;

D) железистому.

48. Созревание гранулоцитов идет в:

A) красном костном мозге, вблизи клеток эндоста;

B) красном костном мозге, вблизи синусоидных капилляров;

C) эритробластических островках красного костного мозга;

D) лимфоидной ткани селезенки.

49. Мезотелий, выстилающий серозные оболочки, по строению является:

A) однослойным  призматическим;

B) однослойным плоским;

C) однослойным кубическим;

D) однослойным многорядным.

50. [image: image8.emf]На рисунке представлена ткань:

A) плотная соединительная;

B) рыхлая соединительная;

C) жировая;

D) ретикулярная.
51. Адипоциты белой и бурой жировой ткани отличаются по: 

A) форме ядра; 

B) расположению ядра;

C) количеству и размерам липидных капель;

D) [image: image9.emf]количеству митохондрий.

52. На рисунке изображена клетка и схема ее электронной микрофотографии. Это: 

A) фибробласт; 

B) гистиоцит;

C) лаброцит;

D) [image: image10.png]


адипоцит.

53. На рисунке представлена ткань:

A) гиалиновый хрящ;

B) волокнистый хрящ;

C) эластический хрящ;

D) грубоволокнистая кость.

54. Клетка крови, мигрирующая из кровеносного русла в соединительную ткань и дифференцирующаяся в макрофаг, называется:

A) тромбоцит;

B) эритроцит;

C) моноцит; 

D) лимфоцит.

55. Ретикулярная ткань относится к:

A) тканям со специальными свойствами;

B) скелетным соединительным тканям; 

C)  собственно соединительным тканям;

D)  рыхлой волокнистой соединительной ткани. 

56. [image: image11.png]Kaerkin pasaisasix oraenos nedpowa (s Hees H, Sinovwatz F, 1992; Junqueira
LC. Cameiro J. 1991]



На схеме представлен гематогенный дифферон. Это образование: 

A) нейтрофилов;

B) эритроцитов;

C) эозинофилов;

D) моноцитов.

57. Источником регенерации сердечной мышечной ткани являются:

A) митоз;

B) миосателлитоциты;

C) миофибробласты;

D) нет источника регенерации.

58. Толстые филаменты мышечных тканей состоят из белка:

A) миозина;

B) актина;

C) тропонина;

D) тропомиозина.

59. Чувствительный (спинальный) ганглий образован:

A) мультиполярными нейронами;

B) биполярными нейронами;

C) псевдоуниполярными нейронами;

D) униполярными нейронами.

60. По строению клетки Беца коры больших полушарий являются:

A) мультиполярными нейронами;

B) биполярными нейронами;

C) псевдоуниполярными нейронами;

D) униполярными нейронами.

Часть B 

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

Предмет: Анатомия растений 
1. К производным апикальной меристемы относятся:

1) колленхима;

2) протодерма;

3) эпидерма;

4) прокамбий;

5) основная меристема.

A) 1, 2, 3;
B) 1, 3, 5;
C) 2, 4, 5;
D) 1, 3, 4;
2. Основные структурные элементы флоэмы:

1) лубяные волокна;

2) волокна склеренхимы;

3) ситовидные клетки;

4) клетки-спутницы;

5) трахеиды.

A) 1, 3, 5;
B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

3. К основным тканям относятся:

1) водоносная;

2) механическая;

3) проводящая;

4) ассимиляционная;

5) запасающая.

A) 1, 2, 3;
B) 3, 4, 5;
C) 1, 3, 5;
D) 1, 4, 5.
4. К внутренним выделительным тканям относятся:

1) пищеварительные железки;

2) млечники;

3) идиобласты;

4) вместилища выделений;

5) эмергенцы.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

5. Первичная кора стебля и корня дифференцирована на:

1) эндодерму;

2) перицикл;

3) мезодерму;

4) эпидерму;

5) экзодерму.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 4.

6. Для первичного строения стебля двудольных травянистых растений характерно:

1) экзодерма представлена склеренхимой;

2) мезодерма сложена запасающей паренхимой;

3) экзодерма составлена клетками колленхимы;

4) эндодерма – крахмалоносное влагалище;

5) мезодерма составлена хлоренхимой.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.
7. Согласно теории А. Фостера (1938) корпус конуса нарастания включает зоны:
1) плеромы;

2) центральных материнских клеток;

3) медулярную;

4) периблемы;

5) фланговую.
A) 1, 2, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 3, 4.
8. Согласно стелярной теории выделяют три модификации сифоностелы: 

1) амфифлойная;
2) атактостела;
3) эктофлойная;
4) диктиостела;
5) артростела.
A) 2, 4, 5;
B) 1, 2, 3;
C) 1, 2, 5;
D) 1, 3, 4.
9. Согласно О.Н. Чистяковой (1955) возможно три пути формирования артростелы:

1) из актиностелы;

2) из амфифлойной сифоностелы;

3) из эктофлойной сифоностелы;

4) из эвстелы.
5) из атактостелы.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 4.

10. К важнейшим факторам эволюции стелы можно отнести:

1) упрощение устьичного аппарата;

2) дифференциация первичных проводящих тканей на прото- и метаксилему и              -флоэму;
3) дифференциация проводящей системы на осевую и листовую;

4) изменение характера заложения ксилемы;

5) появление эндодермы, имеющей клетки с утолщенными клеточными стенками и осуществляющей избирательное поступление воды.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 2, 3;

D) 2, 3, 4.

Предмет: Зоология беспозвоночных 
11. К группе Chromalveolata относятся:

1) эвглена зеленая;

2) малярийный плазмодий;

3) жиардия (лямблия);

4) инфузория-туфелька;

5) амеба протей.

A) 1, 2;

B) 2, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 2, 3, 5.

12. К лофотроховым относятся:

1) плоские черви;

2) круглые черви;

3) кольчатые черви;

4) моллюски;

5) кишечнополостные.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 2, 3, 5.

13. Выберите правильные утверждения о числе ходильных конечностей у беспозвоночных:

1) нематода – конечности отсутствуют;

2) коллембола – 3 пары конечностей;

3) паук-волк – 4 пары конечностей;

4) кивсяк – 5 пар конечностей;

5) многоножка симфила – 6 пар конечностей.

A) 1, 2, 3, 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 5.

14. Выберите таксоны животных, которые способны к биогенному отложению карбоната кальция (извести):

1) Губки;

2) Моллюски;

3) Стрекающие (коралловые полипы);

4) Ракообразные;

5) Иглокожие.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

15. К геогельминтам относятся:

1) печеночный сосальщик;

2) кошачья двуустка;

3) аскарида;

4) острица;

5) бычий цепень.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 3, 5.

16. Кровеносную систему можно обнаружить у:

1) жука усача;

2) почвенной нематоды;

3) дождевого червя;

4) белой планарии;

5) улитки прудовика.

A) 1, 2;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

17. Расположите стадии развития печёночного сосальщика в порядке прохождения жизненного цикла, начиная с яйца:

1) марита (половозрелая особь);

2) мирацидий;

3) редия;

4) спороциста;

5) церкарий.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 4, 3, 5, 1;

C) 3, 5, 2, 4, 1;

D) 4, 2, 3, 5, 1.

18. Спирально закрученная раковина может быть характерна для:

1) хитонов;

2) моноплакофор;

3) брюхоногих моллюсков;

4) двустворчатых моллюсков;

5) головоногих моллюсков.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 2, 3, 5.

19. Колюще-сосущий ротовой аппарат характерен для имагинальных стадий многих  насекомых отряда:

1) Жесткокрылые;

2) Полужесткокрылые;

3) Двукрылые;

4) Прямокрылые;

5) Чешуекрылые.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 5.

20. Гермафродиты встречаются среди представителей таксона:

1) Плоские черви;

2) Круглые черви;

3) Кольчатые черви;

4) Ракообразные;

5) Моллюски.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 4, 5.

Предмет: Зоология позвоночных 
21. Какие морфологические образования свойственны только представителям отряда Anura:

1) височное пятно;

2) хоаны;

3) паратиды;

4) лёгкие;

5) клоака.

A) 1, 2, 5;

B) только 1;

C) 1, 4;

D) 1, 2, 3. 

22. Органами чувств рептилий являются:

1) боковая линия;

2) термолокаторы;

3) якобсонов орган;

4) осязательные волоски;

5) пилорические отростки.

А)
1, 2;

В)
2, 3, 4;

С)
3, 4;

D)
только 2.
23. Два круга кровообращения имеют следующие животные:

1) личинка озёрной лягушки;

2) личинка обыкновенного тритона;

3) взрослая озёрная лягушка;

4) каспийская минога;

5) лебедь-шипун.

A) 1, 2;

B) только 2;

C) 1, 3, 4;

D) 3, 5.
24. К задней свободной конечности птиц НЕ принадлежат:

1) цевка;

2) бедро;

3) голень;

4) пряжка;

5) предплечье.

A) 1, 2;

B) только 3;

C) 4, 5;

D) 3, 5.
25. Позвоночник костных рыб делится на следующие отделы:

1) шейный;

2) туловищный;

3) поясничный;

4) крестцовый;

5) хвостовой.

A) 3, 4, 5;

B) только 5;

C) 2, 5;

D) только 2.
26. К представителям отряда Двупарнорезцовых относятся:

1) дикий кролик;

2) бобр;

3) водяная полёвка;

4) заяц-беляк;

5) заяц-русак.

A) 1, 2;

B) 4, 5;

C) только 3;

D) 1, 4, 5.
27. Признаками отряда Осетрообразных являются:

1) наличие ктенойдной чешуи;

2) наличие удлинённого рострума;

3) гетероцеркальный хвостовой плавник;

4) верхний рот;

5) нижний рот.

A) только 5;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 2, 3.
28. К моноцикличным животным относятся:

1) каспийская минога;

2) горбуша;

3) речной окунь;

4) лебедь-кликун;

5) бурый медведь.

A) только 5;

B) только 2;

C) 1, 2;

D) 1, 2, 3, 4.
29. В многокамерном желудке жвачных выделяют следующие отделы:

1) рубец;

2) сетка;

3) миокард;

4) книжка;

5) сычуг.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 4;

C) 1, 2;

D) 1, 2, 4, 5.
30. Костными рыбами НЕ являются:

1) стерлядь;

2) австралийский рогозуб;

3) латимерия;

4) камбала;

5) китовая акула.

A) только 5;

B) только 2;

C) 1, 2;

D) 3, 4.
Предмет: Гистология
31. Признаки, характерные для эпителия:

1) наличие кровеносных сосудов;

2) богатая иннервация;

3) наличие межклеточного вещества;

4) полярность;

5) хорошо развиты межклеточные контакты.

A) 1, 2, 3; 

B) 1, 4, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2.

32. К гранулярным лейкоцитам относят:

1) лимфоциты;

2) нейтрофилы;

3) эозинофилы;

4) базофилы;

5) моноциты.

A) 2, 3, 4;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2.

33. К системе мононуклеарных фагоцитов относятся:

1) клетки Купфера печени; 

2) гранулоциты крови;

3) фибробласты соединительной ткани;

4) макрофаги легких;
5) остеокласты кости.
A) 3, 4;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 4, 5;

D) [image: image12.png]Anupepwnc (u3 Junqueira LC, Carneiro J, 1991]



1, 2.

34. [image: image13.jpg]


На рисунке изображены клетки соединительной ткани. Определите правильные подписи и выполняемые функции:

1) А – гистиоцит, основной макрофаг соединительной ткани;

2) [image: image14.emf]Б – фибробласт, синтезирует Ig; 

3) В – тучная клетка, накапливает гепарин и гистамин;

4) Б – фибробласт, продуцирует белки межклеточного вещества;
5) Г – плазматическая клетка, синтезирует Ig.
A) 1, 2, 3;

B) 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 3, 4, 5.

35. На рисунке представлены схемы клеток различных отделов нефрона, определите правильные подписи.

1) А – дистальный извитой каналец;

2) Б – проксимальный извитой каналец;

3) А – проксимальный извитой каналец;

4) В – нисходящая часть петли Генле;

5) Г – восходящая часть петли Генле.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

36. К поперечнополосатой мышечной ткани относятся:

1) миоэпителиальные клетки;
2) кардиомиоциты;
3) скелетные мышечные волокна;
4) миоциты;
5) мышцы, суживающие и расширяющие зрачок.
A) 1, 2, 3; 

B) 2, 3;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

37. На рисунке изображен эпидермис, определите правильно указанные подписи слоев эпидермиса:

1) А – роговой слой;

2) Б – блестящий слой;

3) В – слой шиповатых клеток;

4) Г – зернистый слой;

5) Д – базальный слой.

A) 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 5.

38.  Гиалиновый хрящ

1) покрывает суставные поверхности;

2) образует соединение ребер с грудиной;

3) образует ушную раковину;

4) формирует эмбриональный скелет;

5) образует полукольца трахеи и кольца крупных бронхов.

A) 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 4, 5.

39. К структурам, развивающимся из нервной трубки и нервного гребня относят:

1) волокнистую астроглию;

2) плазматическую астроглию;

3) микроглию;

4) олигодендроглию;

5) эпендимоглию;

A) 1, 2, 4, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 5.

40. Инкапсулированными нервными окончаниями являются:

1) тельце Фатера-Пачини;

2) колба Краузе;

3) клетки Меркеля;

4) тельце Руфини;

5) тельце Мейснера.

A) 1, 2, 3, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 4, 5.
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